

Уголок России

# Верхняя Грайворонка

## НАДПИСЬ НА КАРТЕ

В книге В.А. Прохорова «Надпись на карте» (Воронеж, 1977 год) читаем: «Грайворон – это лес с большим количеством птиц».

**Р**ека, текущая через такой лес, получила название Грайворонки. Воды ее впадают в реку Кшечи, а затем в Сосну и Дон. По имени реки названы два населенных пункта. Верхняя Грайворонка – село, расположено в 39 километрах юго-западнее Касторного, у истока реки Ниже по течению, через 18 километров – село Нижняя Грайворонка (Советский район).

Жители их немало пострадали в 13–14 веках от татаро-монгольского нашествия. Ордынцы грабили население, уводили русичей в плен. А те ордынские чиновники, которые задерживались здесь, брали в жены наших девушек. Они рожали им детей, которых по цвету кожи татары называли «белыхами». В дальнейшем это прозвище перешло в фамилию.

В конце 16-го века, с усилившимся Московским государством, вдоль берегов Грайворонки прошла побужденная линия от Ливен на Оскол. Вокруг села было семь курганов. Курганы – это захоронения живших здесь четыре тысячи лет тому назад скотоводческих племен тюркского происхождения. Аналогичный курган был раскрыт в 1991 году воронежской археологической экспедицией вблизи Касторного. В нем было обнаружено захоронение женщины по ритуальным образцам тех времен.

А в 16–17 веках курганы использовались как возвышенное место для установки сторожевых вышек. В упомянутой книге Про-

хорова о Верхней Грайворонке говорится скромно: «Основана около 1760 года крестьянами-однодворцами». Главная задача однодворцев – несение службы по охране южных рубежей Русского государства. Согласно роду службы и должности им отводилось определенное количество земли. Записывали в сторожевые полки и белогорских крестьян.

До 1917 года Верхняя Грайворонка называлась государственным селом. В нем было немало захоронений крестьянских хозяйств, а также малопоместных дворян (около 20 поместий), жалованных званием и землей за службу царю. В 1875 году открылась трехклассная школа. В 1904 году на пределе земства для школы было построено новое здание.

После революции 1917 года в селе создается коммуна «Надежда». В нее вошли те, кто не

имел своего подворья. Просуществовала она до начала коллективизации, начавшейся в 1929 году. Первый колхоз называли именем Крупской. Село относилось к категории зажиточных, и люди не хотели объединяться для ведения коллективного хозяйства. Насильственные меры вызвали озлобление, подавленное властью. В 1932 году было организовано семь колхозов: имени Буденного, «Путь правды», имени Ленина, «Новый путь», имени Ворошилова, «2-я пятилетка», имени Молотова.

В 1961 году, следуя политике укрупнения, создается одно хозяйство – колхоз «Заветы Ильича». В 1993 году он преобразован в СПК «Грайворонский». В настоящее время, после перераспределения сельхозземель, создано территориальное подразделение «Грайворонское» агрокомплекса «Ольмикский». Работают также пять крестьянско-фермерских хозяйств.

(По материалам журнала «Сеймские берега» № 3–4, 1995 год)

## Немного статистики

- В 2010 году в Верхней Грайворонке было 840 жителей, на которых им предлагалось обединиться в одно муниципальное образование с соседним Жерновцом. Население обоих сел было категорически против обединения. Прошло шесть лет, жители по-прежнему считают, что поступили тогда правильно.
- В 2010 году на территории поселения было зарегистрировано 469 человек, сегодня – 429. Трудоспособное было 176, сейчас – 193, пенсионеров соответственно – 218 к сегодняшним 187. Как видим, числовая состава населения особенно не изменился. Но вот в школе в 2010 году училось 45 детей, сегодня – 28.
- В настоящие времена 93 человека работают в местном отделении агрокомплекса «Ольмикский». Многие ездят на работы в Москву, другие города, кто-то нашел работу на птицефабрике.
- Газ пришел в Верхнюю Грайворонку в 2008 году.
- В 2013 году сельсовет участвовал в программе «Чистая вода», капитально отремонтирована водонапорная башня.



Клиентов обслуживает С.В. Терских

## ПОЧТА ЖИВЕТ

От райцентра до села Верхняя Грайворонка путь не близкий.

**Р**ейсовый автобус ходит один раз в неделю, а услуги такси для сельских жителей дорогостоят. По каждому поводу в Касторное не наездишься, поэтому местное отделение почтовой связи играет важную роль в жизни села.

К отделению связи в Верхней Грайворонке люди начинают подходить сразу после открытия. В помещении сделан ремонт, поддерживается порядок. Все товары, печатные издания разложены на специальных стеллажах. Начальник учреждения Светлана Владимировна Терских приветливо встречает каждого клиента. До перевода на должность руководителя она пять лет трудилась почтальоном. Знает всех жителей села и быстроходит с ними общий язык. Ненавязчиво предлагает посетителям приобрести товары первой необходимости. Иредко кто уходит из отделения связанны с пустыми руками.

Сегодня мы оказываем услуги по приему коммунальных платежей, заказов на приобретение железнодорожных и авиабилетов, денежных переводов, бандеролей, посылок, заказных

## И РАБОТАЕТ

писем, уплате штрафов ГИБДД, – говорит С.В. Терских. – И все это, заметьте, люди делают не покидая пределов села.

На первостепенный для небольшого коллектива почты остается доставка корреспонденции и пенсий. Этим занимаются почтальоны О.М. Чуйкова и О.П. Найденова. Обе женщины исполнительные и добросовестные. Со стороны населения нареканий к их работе нет.

Труд почтальонов по-прежнему сложен и очень ответственный. На сельских улицах нет асфальтированных дорог. Но верхнерайонники знают, когда им ждать почтальонов. Они и товары привнесут, и газеты, и пенсию вовремя доставят. На 175 дворов двух участков О.М. Чуйкова и О.П. Найденова разносят вместе с популярными региональными изданиями 124 экземпляра районной газеты «Вести». Столько же запланировано выплыть и на второе полугодие 2016 года. Работа с подписчиками уже ведется.

Верхнерайонское отделение связи живет и работает, в том числе над повышением качества оказываемых населению услуг и расширением их перечня.

## В СЕЛЬСКОМ МАГАЗИНЕ

Магазин в селе один, как привыкли говорить, – «районный». Он смешанного типа, промысловые и промышленные товары продаются в одном помещении.

Благодаря тому, что по площади оно большое, товары отделены друг от друга. Наполнимость полок мало чем отличается от магазина «Народный» в районном центре, покупателям предоставлен широкий выбор. Ежедневно товары пополняются – приходит машина с базы ПО «Касторенское». Пользуется спросом продукция, изготавливаемая в кондитерском цехе района.

В магазине светло и чисто. Продавцов двое – Т.В. Обухова и ее невестка Людмила, которая и работала в день нашего приезда. Она рассказала, что профессии довольно, что Верхняя Грайворонка стала для нее родной несколько лет назад, потому что здесь она нашла свое женское счастье (в семье Обуховых двое детей). Местные покупатели хорошо отзываются и о торговых работниках, и об ассортименте товаров.



Людмила Обухова

## КРАСОТУ СОЗДАЮТ ЛЮДИ

Верхняя Грайворонка – село красивое. Пруды вокруг, лоша, посадки.

У въезда в село встречаются фигуры колхозника и колхозницы (наследие советских времен), около здания администрации – винтажный бюст Ленина. Еще достопримечательностей – Памятная доска в честь земляка Героя Советского Союза В.И. Кулешова и памятник односель-

чанам, склонившим головы на фронтах Великой Отечественной.

Селе много добрых домов, жители стремятся украсить свои подворья поделками из подручных материалов. С наступлением тепла начальствует уборка мусора, скопившегося за зиму. В числе первых вышли на субботник по благоустройству работники администрации и культуры.